
Drejtoria Arsmore e Filadelfias

Klasa e Nëntë, Udhëzues për Prindërit
Zyra e Programeve Akademike dhe Shkollore 

Parent Study Guide for 9th Graders (Albanian)

Translation & Interpretation Center    Parent Study Guide 9th Grade
8/2015                  Albanian



Matematikë
Në fund të vitit shkollor, nxënësit e klasës së nëntë duhet të jenë 
aftë të: 
Algjebra 1  
•	 Investigojnë lidhjet në problemet e botës reale.
•	 Përdorin simbolet, diagramat, grafikët, tabelat dhe regulloret për 

paraqitjen e situatave.
•	 Përdorin mjetet matematikore, duke përfshirë kalkulatorët me 

grafikë.

Gjeometri
•	 Eksplorojnë karakteristikat e formave gjeometrike.
•	 Përdorin gjuhën e gjeometrisë për komunikim.
•	 Ndërtojnë  aftësi arsyetimi dhe justifikimi për problemet. 
•	 Përdorin mjetet teknologjike.

Anglisht 
Në fund të vitit shkollor, nxënësit e klasës së nëntë duhet të jenë 
aftë të: 
•	 Fokusohen nga afër në elementët e letërsisë artistike/prozën 

letrare. 
•	 Përmirësojnë dhe mprehin mjeshtërinë letrare nga klasat 1-8-të. 
•	 Zhvillojnë mjeshtëritë gramatikore dhe ndërtojnë një fjalor të 

pasur. 
•	 Përdorin shkallët e procesit të të shkruajturit, kur bëjnë ese. 
•	 Zhvillohen nga ana teorike, sociale dhe emocionale.
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Shkencë 
Në fund të vitit shkollor, nxënësit e klasës së nëntë duhet të 
jenë aftë të: 

Shkenca Fizike

•	 Ndërtojnë një kuptim të koncepteve bazë në shkencën fizike. 
•	 Përshkruajnë veçoritë kimike dhe fizike të materies, në mënyrë 

që ata të përshkruajnë ndërtimin e sendeve dhe çfarë i mban 
ato të bashkuara. 

•	 Analizojnë lëvizjen duke krahasuar shpejtësinë, ritmin dhe 
nxitimin nëpërmjet përdorimit të matematikës. 

•	 Analizojnë parimet e ruajtjes dhe transformimit të energjisë. 

Biologji

•	 Ndërtojnë konceptet bazë të biologjisë për përshkrimin e botës 
së gjallë dhe impaktit të tyre në ambientin që i rrethon.

•	 Identifikojnë bazat kimike të jetës .
•	 Vrojtojnë dhe përshkruajnë proçeset dhe strukturën e qelizës.
•	 Ekzaminojnë bazat e trashëgimisë, përfshirë strukturën dhe 

funksionin e DNA-së. 



Studime Sociale 
Në fund të vitit shkollor, nxënësit e klasës së nëntë duhet të jenë 
aftë të: 
•	 Analizojnë zhvillimet e qytetërimeve të herëshme në Afri-kë, Azi, 

Europë dhe Amerikë.
•	 Investigojnë ngjarjet më të rëndësishme, popujt dhe kushtet në 

rritjen e sistemeve monarkike dhe perandorake. 
•	 Kuptojnë shkaqet dhe efektet e lëvizjeve që kërkojnë ndryshim 

dhe do të jenë në gjendje të vlerësojnë burimet dhe pasojat e 
nacionalizmit. 

•	 Analizojnë shkaqet dhe rezultatet e konflikteve të shek.   20-të midis 
kombeve. 

•	 Investigojnë organizimet sociale dhe ekonomike në shoqëri të 
ndryshme gjatë viteve, për të kuptuar çvendosjet e fuqisë dhe 
statuseve, që kanë ndodhur.



Shëndeti/Edukimi fizik
Në fund të vitit shkollor, nxënësit e klasës së nëntë duhet të jenë aftë të: 
•	 Aplikojnë aftësitë për marrje vendimi dhe vendosje synimesh. 
•	 Kuptojnë çështjet sociale që lidhen me shëndetin si, dhurimi i organeve, 

imunizimi dhe testet për HIV/STD . 
•	 Spjegojnë diferencat midis sëmundjeve gjenetike, kronike dhe të 

transmetueshme. 
•	 Identifikojnë se si sporti ka rol në politikat, ekonomitë dhe kulturat e vendeve të 

ndryshme. 
•	 Punojnë bashkarisht me shokët në sport, në ekip. 
•	 Demonstrojnë aftësi komunikuese.
•	 Analizojnë rolet dhe përgjegjësitë  e punës së prindit. 
•	 Vlerësojnë burimet informuese për ushqimin dhe të ushqyerit dhe trajtimin e 

sigurtë të tij. 
•	 Mbajnë nivele të shëndetëshme të aktiviteteve fizike. 

Art dhe Muzikë
Në fund të vitit shkollor, nxënësit e klasës së nëntë duhet të jenë aftë 
të: 

Art
•	 Demonstrojnë aftësi të avancuara në përdorimin e teknikave dhe 

mediave artistike të ndryshme.
•	 Njohin emrat e artistëve të shquar të periudhave historike dhe kulturave 

të ndryshme.
•	 Njohin karakteristikat e zhvillimeve më të rëndësishme në art siç është 

Klasiçizmi, Realizmi dhe Impresionizmi.

Muzikë
•	 Këndojnë dhe luajnë repertorin në sintoni, me kualitet të mirë, shqiptimin 

e fjalëve dhe muzikalitet. 
•	 Improvizojnë melodi origjinale në zhanre dhe stile të përshtatëshme të 

muzikës. 
•	 Demonstrojnë aftësi të lexojnë dhe kompozojnë muzikë vokale dhe 

instrumentale. 
•	 Klasifikojnë muzikën sipas zhanrit, stilit dhe periudhës historike. 
•	 Skruajnë reçensione për interpretimet muzikore bazuar në stilin muzikor 

dhe cilësinë e paraqitjes.



Art dhe Muzikë

Gjuhët e Huaja
Në shkollat e mesme mësohen këto gjuhë të ndryshme të huaja: Arabe, 
Kineze Mandarin, Franceze, Gjermane, Italiane, Latine, Ruse dhe Spanjolle. 
Nxënësit do të mësojnë të komunikojnë në gjuhët e mësipërme dhe 
kuptojnë kulturën e cila përfshin: historinë, traditat, zakonet, festimet, 
muzikën, artin dhe jetën e përditëshme
•	 Temat për Nivelin 1 janë: Përshëndetjet, Prezantimet dhe shprehjet 

e Lamtumirës; Numrat dhe Përdorimet Praktike; Identifikimi dhe 
Përshkrimi; Shkolla; Familja; Vendet ku jetojmë; Ushqimi; Psonisja 
dheVeshja.

•	 Temat për Nivelin 2 janë: Bazat kryesore, Jeta e Qytetit; Mbajtja e Trupit; 
Trupi dhe Mendja; Unë e di çfarë keni bërë …..; Kujtimi i Fëmijërisë; Bota 
ime; E ardhmja ime; Pushimet dhe udhëtimet globale.

•	 Nxënësve do t’u bëhen vlerësime të ndryshme duke përfshirë 
benchmarks. 

•	 Nxënësit do të nxiten të praktikojnë të folurit në gjuhën e huaj në shtëpi 
dhe të ndjekin ngjarjet kulturore në komunitetin e tyre.

Kërkesat e marrjes së diplomës së shkollës së mesme – Nxënësit do të 
fitojnë 23.5 kredite, të cilat përfshijnë:
•	 4 kredite Anglisht: Anglisht 1, 2, 3 dhe 4
•	 3 kredite Matematikë: Algjebër, Gjeometri dhe Algjebër 2. 
•	 3 kredite në lëndën e shkencës: Shkenca Fizike, Biologji dhe Kimi
•	 4 kredite Studime Sociale: Histori e Botës, Histori Afrikano Amerikane 

dhe Shkenca Shoqërore. 
•	 2 kredite Gjuhë e huaj: Niveli 1 dhe 2. 
•	 1 kredit Edukim fizik.
•	 .5 kredite Edukim Shëndetësor
•	 2 kredite në Art dhe Shkencat humane 
•	 4 kredite lëndët me zgjedhje: një duhet të jetë një kredit e katërt në 

Shkencë, Matematikë ose një kurs i avancuar (AP), ose International 
Baccalaureate (IB). 

Shënim: Kërkesë për diplomim është edhe një Projekt Shumëdisiplinash/
Projekt Mësimi në Praktikë


